

2019 上半年江苏事业单位招聘考试 《综合知识和能力素质》

公考通网校

www.chinaexam.org



公考通 APP



微信公众平台

2019 上半年江苏事业单位招聘考试《综合知识和能力素质》

一、给定材料

材料 1

奋斗一甲子，报国六十年。钱七虎的公众知名度不算太高，可在防护工程领域，这是一个令人高山仰止的名字。作为中国工程院首届院士、陆军工程大学教授，他 60 余载从事防护工程研究和人才培养工作，建立了我国现代防护工程理论体系，解决了核武器空中、触地、钻地爆炸以及新型钻地弹侵彻爆炸等若干工程防护关键技术难题，完成了我国防护工程领域的时代跨越。2019 年 1 月 8 日，钱七虎院士获得国家最高科学技术奖。2019 年 3 月 16 日，钱院士在央视《开讲啦》节目中，向观众讲述了自己的人生追求与感悟，以下是钱院士在节目现场与部分观众的对话。

观众 A：钱院士，在您的人生道路中，最深刻的感悟是什么？

钱七虎：我十七岁的时候有两个选择。由于我政治表现比较好，同时学习也比较好，所以中学毕业的时候可以留苏，到苏联去。对此我非常憧憬，为什么呢？因为有一位电影演员叫黄宗英，她到我们中学作过访问苏联的报告。她说苏联的今天就是我们祖国的明天。所以当时，我就梦想着去苏联，想为祖国建水电站，做一名水电站建设的工程师。后来，哈军工陈赓院长派人到我们母校上海中学选拔优秀的毕业生，我被选上了，二话不说服从了安排。去不了苏联，心里自然有一点遗憾，我记得当时通知书上是这样写的：中国人民解放军军事工程学院，是我国培养军事工程师的最高学府，录取你为哈军工的学员，这是你的光荣，也是我们的光荣！这样的话语把我没有去留苏的遗憾冲得一干二净，我满怀光荣地走进了哈军工……现在看来，我十七岁十八岁时候的选择，是正确的、无悔的！从此我和防护工程结下了不解之缘。人生有很多岔路口、很多选择，重要的是把个人的命运和国家人民的需要、事业的需要相结合。这是我过去人生最重要的感悟。

观众 B：对于钱院士您来讲，如果让您来选择一个秘书的话，您觉得他要具备哪些基本的素质？

钱七虎：首先要准确地理解我的一些话，准确地完成任务。因为我的一生，最重要的一个特点就是忙。事情多，所以我是分段安排事务的，包括和学生、和同事的交谈，我都是以几点几分来计算的，所以一定要准确。第二，要有中文和外文的能力，因为我来往的信件，有很多是国外的，我以前的秘书都是英语六级以上的，专业基础倒不一定十分好，因为我不依赖他们来帮我处理专业上的事情。

观众 C：钱老好！我知道您不是一个整天关在实验室里“两耳不闻窗外事”的科学家，直到今天您仍然还在不断学习，跟进时代。我平时关注一些两会的新闻，近几年两会的热点排名，靠前的往往都是收入分配、环境保护、反腐倡廉等等，国防和军队建设这样的议题，都没有进入前十。对待这样一种现象，您怎么看呢？

钱七虎：实际上军队、国防，在现代非常重要，所以我想我们应当有忧患意识，这个忧患意识能提高我们的国防意识，提高我们对军队建设、国防建设的重视。希望我们所有的媒体，也能够做好这样的引导，和平年代，要居安思危。

观众 D: 钱院士好! 我大学毕业以后, 做了一名计算机专业的程序员。两年以后, 我发现好像不公平。有一次跟我们楼下的一个煎饼摊的大姐聊天, 发现她一天工作四五个小时, 比我一个大学毕业、有两年工作经验的程序员挣得要多, 我心里很是不平衡。后来, 突然想到我们老家的粉条不错, 我可以用它做酸辣粉, 然后我就毅然决然地走上了这条“不归路”。现在我的收入已远远超过了楼下的大姐, 但不免还是有点遗憾。我觉得辛辛苦苦学出来的专业, 没有把它发挥到极致。我想请教一下钱院士, 如果您的学生面临和我同样抉择的时候, 您是劝他回头, 还是支持他?

钱七虎: 我不劝你回头, 但是我劝你在任何岗位上, 都不要跟人家比待遇。要比什么? 比贡献! 你现在搞粉条, 你可以想一想: 我这个粉条怎么做得让全国人民吃得更好, 达到国家的最高水平? 粉条有什么指标? 我的粉条比人家好在哪里? 别的国家有没有粉条? 我的粉条能不能达到世界先进水平? 这样, 你对国家的贡献就大了! 不在于你的岗位, 是搞计算机贡献大, 还是搞粉条贡献大, 任何岗位都可以出状元, 都可以为国家做出很大贡献。

材料 2

“人设”是近几年很流行的词语, 大致意思就是“在别人眼中, 你应该有的样子”。有人说, 这是一个“贩卖人设”的时代, 如果你的人设是豪爽一族, 那么无论你多么囊中羞涩, 到了饭局上, 也要大吼一声: “这顿我请!” 如果你的人设是居家暖男, 那么无论工作有多忙, 也要记得在朋友圈秀一秀给老婆做的饭菜。一旦你的做法不符合你在人前一贯的形象, 就叫“人设崩塌”。比如一个口碑很好的明星, 突然被爆出轨, 就是“人设崩塌”的典型。

“人设”的出现, 似乎是隐喻着某种环境下的生存技巧。那么, 在单位工作中, 是否也存在打造一个“成功人设”的可能呢? 有人总结了单位里的几种“人设范式”:

A. 专业技能型。比如, 你在单位主要的工作是写材料, 那么, 你可以在这个领域适当钻研, 巧妙显露; 如果有文章在某些杂志发表, 不妨低调地“炫耀”一下, 用不了多久, 你的人设就会变成了“一支笔”“大笔杆子”。

B. 爱好广泛型。每个单位都有一个“万事通”, 但凡看不懂、听不懂、不会做的杂七杂八的事情, 只要问他就行了。这就需要你广泛涉猎, 博览群书, 积极露面, 热心发言, 在朋友圈时不时发表股评观点, 时不时又发表影评, 再时不时晒几张摄影作品, 不久你就会成功打造一个“全能型”人设。

C. 领导视线型。日常工作中争抢“能被领导看见”的活, 诸如迎来送往、会务安排、后勤服务之类的事要抢着干。“常在领导眼里看, 进步不会慢。”天长日久, 领导自然会在第一时间想到你, 慢慢地, 你就成了这类事情的不二人选。

与经营“人设”相对应, 有人还总结了单位里的几种“实战技巧”。比如: 新领导面前要勤跑跑, 多说说。新领导都需要尽快熟悉单位情况, 别管新领导是不是分管自己的, 没事往人家办公室多跑跑, 投其所好, 必有后报。与同事交接工作要“留一手”, “教会徒弟, 饿死师傅”是常有的事, 在交接工作时, 只交接表面的,

一些重要的背景资料、经验方法要留一手，这样才能证明自己的无可替代性，领导和同事会格外敬重你。但这类“技巧”要特别小心，毕竟大部分领导和群众的眼睛是雪亮的，弄不好会毁掉你苦心经营的人设。

材料3

“‘逆行者’，一路走好！”“救火英雄，人民感谢你们！”……2019年4月4日，四川木里森林火灾扑救中英勇牺牲的烈士悼念活动在西昌市举行，社会各界3000余人参加悼念活动，向英雄告别。中共中央总书记习近平、国务院总理李克强等党和国家领导人向30名烈士敬献花圈。国务委员王勇出席悼念活动，代表党中央、国务院，向在扑火战斗中英勇献身的英烈们表示深切哀悼，向烈士亲属表示诚挚慰问，向参加火灾扑救的全体同志致以崇高敬意。

3月30日，四川凉山州木里县发生森林火灾。为防止火势蔓延到附近村镇，凉山扑火人员“逆行”进入海拔4000多米的原始森林扑火。31日下午，扑火行动中，受风力风向突变影响，突发林火爆燃，30名扑火人员不幸遇难。这其中有27人是凉山州消防支队的消防员，80后1人，90后24人，00后2人，最小的才18岁。他们有的新婚不久，有的刚刚有了孩子，有的甚至还没谈过恋爱。

噩耗传来，举国震惊。消防员的最美“逆行”感动了许许多多的人，在追悼会现场之外，不少市民把对英雄的敬仰之情表达达到当地的消防队员身上。4月4日下午，一位大姐手提着一袋芒果和苹果放进W区消防救援支队哨兵岗就匆匆离开，哨兵上前追去，她喊话不要追：“水果是我的一点心意，寓意也是想你们在忙碌之时能平平安安！”4月6日下午，一名小女孩手拎两袋东西来到了S县消防救援大队的岗亭前，把东西放下转身就跑了。消防员打开了袋子，看到里面是几十个红彤彤的苹果和一张手写的纸条。纸条上写着：“谢谢您替我们负重前行！愿每次出警都能平安归来！——致‘最酷的逆行者’！”

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”英雄，在习近平总书记的心中重逾千钧。他赞颂谱写了壮丽史诗的八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”及国民党军“八百壮士”等众多英雄群体，他称赞不追求轰轰烈烈的“显绩”、在老百姓心中树起不朽丰碑的谷文昌，他赞扬秉持科技报国理想放弃国外优越条件毅然回国的已故科学家黄大年……如何弘扬英雄精神？习近平强调，学习英雄事迹，弘扬英雄精神，就是要把非凡的英雄精神体现在平凡的工作岗位上，他赞赏守岛卫国32年的王继才“用无怨无悔的坚守和付出，在平凡的岗位上书写了不平凡的人生华章”；他称赞四川航空“中国民航英雄机组”成员“临危不乱、果断应对、正确处置，确保了机上119名旅客生命安全”；他表扬港珠澳大桥建设团队“非常了不起，体现了一个国家逢山开路、遇水架桥的奋斗精神”。

“伟大出自平凡，英雄来自人民。”在习近平总书记看来，把每一项平凡工作做好就是不平凡，实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要千千万万个追梦人、奋斗者，需要千千万万个英雄群体、英雄人物。在这个属于奋斗者的新时代，只要执着坚守、奋力逐梦，每一个人都有机会成为“自己的英雄”“时代的英雄”。

二、作答要求

1、透过“给定资料1”中钱院士与观众的对话，你能看出钱院士身上有哪些可贵的品质？（10分）

要求：概括准确，条理清楚，语言精练。篇幅150字左右。

2、“给定资料2”中提到单位工作中的所谓“人设范式”及相关“技巧”，请对此加以评析。（15分）

要求：观点正确，语言得体，层次清楚。篇幅250字左右。

3、“给定资料3”中灭火英雄的事迹令人感动，习近平总书记的要求催人奋进。在“五四”青年节来临之际，你所在的单位决定举办一场以“学新时代楷模，做自己的英雄”为主题的演讲比赛，如果你是参赛人员，请联系实际，写一份演讲稿。（25分）

要求：

（1）观点鲜明，结构严谨，感情真挚，语言流畅；

（2）结合“给定资料”，但不拘于“给定资料”；

（3）篇幅800字左右。

2019上半年江苏事业单位招聘考试《综合知识和能力素质》参考答案

一、【参考答案】

一、无私奉献。政治表现突出，服从安排，把个人的命运和国家人民的需要、事业相结合。

二、学术专业。具备中文和外语能力，跟进时代，主动学习，学习力强。

三、敬业负责。能够准确安排工作任务，善于合理规划繁忙事务，工作效率高。

四、志存高远。具有忧患意识、国防意识，能够居安思危，重视军队、国防建设。

五、淡泊名利。在工作岗位中勤勤恳恳，脚踏实地，精益求精，矢志报国。

二、【参考答案】

人设范式隐喻某种环境下的生存技巧，过于急功近利，不可取。一、其类型有：1. 专业技巧型。在工作领域适当钻研，巧妙显露，以赢得同事青睐。2. 爱好广泛型。博览群书，积极露面，热心发言，在社交平台发表各类观点，以树立全能人设。3. 领导视野型。在日常工作中，坚持积极争夺领导看得见的任务，以赢得其认可。二、实战技巧：1. 向领导投其所好，常汇报走动、沟通。2. 与同事相处有保留，只教表面，保留重要资料与经验。三、这并非长久之计，原因是：1. 领导与群众是明智的，弄虚作假的人设终将崩塌，得不偿失。2. 盲目走捷径，忽视真实本领，终是原地踏步。为此我们要拒绝人设，注重踏实本分。

三、【参考答案】

学习新时代楷模，做自己的英雄

各位领导、同事：

大家好！近日，在四川凉山发生的一场来势凶猛的火灾，吞噬了 30 名救火英雄的年轻生命。面对熊熊大火，救火英雄们毅然决然的选择“逆行”，他们就像是一股绳拧在一起，拧成一股坚强不屈、勇往直前的民族之魂。在新时代，我们要学习这些时代的楷模，弘扬英雄精神。

“英雄”二字对于我们来说并没有那么抽象、那么遥不可及，有的时候，平常生活中的凡人善举，把平凡的工作做好，这些都彰显了英雄气质。正如习近平总书记所说，“伟大出自平凡，英雄来自人民”。

学习时代楷模，弘扬英雄精神，无怨无悔的坚守和付出是最美底色。杭州网红“拾荒老人”韦思浩，本是一名领着不菲退休金的退休教师，但他一直坚持捡垃圾，生活过得极其清贫，为的就是能将更多的钱捐给寒门学子，为教育事业贡献自己的毕生力量。重庆温暖“路灯”爷爷，为了不让邻居在小区的昏暗小路上遇到不便，一年四季从不间断，用一束光照亮行人的路，更温暖着人心。生活中，正是这一个个平凡好人，用他们的暖心行动，告诉我们什么是英雄精神。

学习时代楷模，弘扬英雄精神，遵从内心和承担责任是最终保障。习近平总书记强调，“把每一项平凡工作做好就是不平凡”。诚然，只要我们遵从自己的内心，承担起自己的责任，无论你是谁，身处什么样的工作岗位，只要能够心怀国家、尽职尽责、完成使命，就是英雄。就像守岛卫国 32 年的王继才，用自己的坚守和付出，在平凡岗位上书写了不平凡的人生；更像川航英雄机组成员临危不乱，拯救了 119 名旅客的生命安全。这些行为虽看似平凡，但是他们在平凡的工作岗位上谱写了华丽篇章，这，就是英雄。

学习时代楷模，弘扬英雄精神，攻坚克难的勇气和不断创新的精神必要条件。当前，国内外形势错综复杂，经济下行压力加大，社会不同利益主体的矛盾存在。解决这些问题，我们责无旁贷。我们需要做的，是像港珠澳大桥建设团队那般，具有逢山开路、遇水架桥的奋斗精神，是像航天工作者那样具有敢为人先、不怕失败的创新精神。如此，才不负时代赋予的责任。

这是一个属于造梦者的新时代，更是一个属于奋斗者的新时代，只要我们执着坚守、奋力逐梦，每一个人都是英雄！



美好的事情即将发生...

something wonderful is about to happen